



# ОБЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО - АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

---

Содержание номера

---

**Политическая элита в поисках новой идеологии**

6

Я.Пляйс

Понимая, что без системы идейных ценностей, содержащейся в государственной идеологии, на одном голом прагматизме, любая страна не сможет правильно выстроить свою внутреннюю и внешнюю политику, руководители страны и политическая элита, несмотря на конституционное табу, основательно заняты поиском новой государственной идеологии. Указав, что этот поиск наиболее остро выражается в широкой и острой дискуссии по поводу концепции “суверенной демократии”, в которой участвует большое количество знаковых фигур, автор пытается разобраться в ней. С этой целью он, начав с небольшого экскурса в историю вопроса, рассматривает цель и содержание концепции “суверенная демократия”, позиции ее сторонников и оппонентов, в том числе Д.Медведева, С.Миронова, Е.Примакова, и делает соответствующие выводы.

**Кадровые проблемы инновационного развития России**

18

Б.Габараев, В.Ершов

Указав на то, что время бросило России серьезный вызов – оставаться ли ей по-прежнему “сырьевой” сверхдержавой или идти другим путем, авторы подчеркивают, что высшее руководство государства решительно сделало ставку на инновационный путь развития и в этих целях осуществило необходимую для этого мобилизацию административного, финансового, кадрового и других ресурсов. При этом решения по некоторым из них были приняты практически одновременно. Однако сложнее, по мнению авторов, обстоят дела с кадровым ресурсом, то есть с человеческим фактором.

В связи с закрытием или перепрофилированием в 90-е годы многих техникумов и профтехучилищ возник дефицит специалистов среднего звена и квалифицированных рабочих многих специальностей. Именно это серьезно тормозит реализацию программ инновационного развития. Авторы предлагают некоторые пути решения проблем кадрового ресурса.

## **Цена политических иллюзий**

29

И.Максимычев

Во второй части статьи на основе анализа материалов вышедшего в свет в конце 2007 г. третьего тома мемуаров бывшего канцлера Федеративной Республики Германии Гельмута Коля, освещающих с западногерманской точки зрения события 1990–1994 гг., дается оценка Г.Колем его взаимоотношений с президентом РФ Б.Ельциным, в частности по вопросу о выдаче ФРГ бывшего руководителя ГДР Э.Хонеккера, об ускорении вывода Западной группы войск с германской территории практически в чистое поле, так как обещанная немцами многомиллиардная программа строительства жилья для возвращавшихся из Германии военнослужащих оказалась невыполненной, а также о западной поддержке политики Ельцина в тот период.

## **Кредитно-банковская система России в период буржуазной модернизации**

39

Е.Илларионова

Рассматривая особенности буржуазной модернизации России, а также значение капиталистической кредитно-банковской системы в ее осуществлении, автор показывает динамику процесса становления многоуровневой кредитно-банковской системы, характер ее функционирования, роль в ускорении развития экономики, в значительном повышении темпов индустриализации, обеспечивших вхождение России в начале XX в. в пятерку наиболее развитых стран мира.

## **Трансформация органов судебной власти в советский период**

48

Д.Фетищев

В статье рассматривается структура и деятельность судебных органов в первые годы советской власти, введение новых основ советского правосудия в соответствии с Конституцией СССР 1936 г. и Законом о судостроительстве Союза ССР, а также вопросы дальнейшего развития системы судостроительства в Советском Союзе.

## **Американские концепции “стратегического паралича”**

57

О.Иванов

Отметив, что военная сила является важным инструментом достижения внешнеполитических целей США, автор рассматривает основные положения концепций “стратегического паралича”, разработанных американскими военными теоретиками Дж.Бойдом и Дж.Уореном, выделяя их положительные и отрицательные стороны, которые объясняют некоторые характерные особенности применения американской военной силы в современных условиях.

## **“Демократическое мессианство” США на Ближнем Востоке**

69

А.Вавилов

Во второй части статьи рассматривается практическое воплощение (на примере Ирака и других арабских стран) “демократического мессианства”. Отмечается его влияние, осложняющее положение в этих странах и обстановку в регионе в целом, излагаются подходы России к этому опасному направлению в американской политике на региональном и мировом уровнях.

## **Миграция и трансформация национальных государств Европы**

81

М.Симон

Исследуя воздействие миграционных процессор на национальные государства Европы и их социальную политику, автор на примере Германии, Франции, Нидерландов и Швейцарии рассматривает развитие европейского законодательства по вопросам миграции. Особое внимание при этом уделяется проблемам национальной идентичности в эмигрантской среде, а также нелегальной эмиграции, ставшей актуальной для большинства государств современной Европы.

## **Технологии несилового разрешения международных и внутривполитических конфликтов**

89

А.Манойло

Рассматривая культурно-цивилизационный подход к современным моделям, способам и технологиям психологического управления международными и внутривполитическими конфликтами, автор отмечает наличие огромного многообразия различных методов, способов и технологий психологического воздействия на конфликты, которые имеют четкие культурно-цивилизационные отличия и условно могут быть объединены в рамках четырех основных миротворческих подходов: англосаксонского, восточноазиатского, ближневосточного (исламского) и западноевропейского (романо-германского).

## **Антидемократические тенденции в деятельности политических партий**

97

Б.Исаев

Отметив, что в настоящее время сложной проблемой партийных организаций является нарастание в них антидемократических тенденций и антимо­ральных проявлений, выражающихся в их олигархизации, бюрократизме, коррупции и т.п., автор рассматривает причины появления и развития этих явлений и нежелание или неумение партийных руководителей бороться с ними.

## **Выборы как институт формирования элиты**

109

Ю.Усова

В статье на основе итогов выборов, состоявшихся 2 декабря 2007 г., предлагается политологический анализ процессов формирования региональной элиты в Республике Северная Осетия-Алания и рассматривается ряд серьезных политических проблем в этом субъекте Российской Федерации.

В.Галицкий

Основываясь на изучении истории итальянских военнопленных в СССР, автор описывает судьбу солдат и офицеров 8-й итальянской армии, попавших в плен зимой 1942–1943 гг. под Сталинградом, когда, несмотря на принятые Советским военным командованием меры, отмечалась значительная смертность среди них. Автор показывает причины такого положения и рассматривает условия содержания итальянцев в лагерях для военнопленных во время войны и после ее окончания, привлечение военнопленных к работам на промышленных объектах, информационная работа с военнопленными и их последующая репатриация.

***Уважаемые читатели!***

В соответствии с решением Высшей аттестационной комиссии журнал «Обозреватель–Observer» включен в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Перечень введен в действие с 1 января 2007 года.